

Evenimentul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Germania și Italia și-au suspendat colaborarea cu comitetul de neintervenție

Dacă nu va interveni vreun incident nou Reichul va considera terminate măsurile de represalii. — Italia nu mai ia parte la control dacă nu i se dau garanții. — Guvernul din Valencia afirmă că Germania a săvârșit o... agresiune. — Numărul morților din echipajul lui „Deutschland” e 25

LONDRA, 3. — (Reuter) Sub comitetul de neintervenție n'a ajuns încă o hotărâre în ce privește măsurile posibile pentru protejarea vaselor care controlează neintervenția, păstrând în apele spaniole.

delegații: Angliei, Belgiei, Cehoslovaciei, Franței, Portugaliei, Suediei și Rusiei. D. Wallace, președinte adjunct, a dat citire scrisorii primite din partea reprezentantului Germaniei, care explică de ce — potrivit instrucțiunilor guvernului german — nu poate lua parte la ședință. Tot astfel de dec-

larație a venit și din partea reprezentantului Italiei. Reprezentanții prezanți au arătat că își propun să pună guvernelor în curent cu situația înfățișată prin declarația președintelui, cerând și convocarea reuniunii îndată ce va sosi că este oportun, președintele.

Reichului consideră bombardarea Almeriei drept un act care încheie acțiunea de represalii provocată de agresiunea contra cuirasatului „Deutschland”. În aceste cercuri se afirmă că, după părerea guvernului german, inițiativa măsurilor ulterioare ce urmează a fi luate contra roșiilor cari au comis atentatul, ele revin exclusiv comitetului de neintervenție din Londra.

contra lui „Deutschland” ale cărui motive rămân de neînțeles. Totodată însă și represaliile germane sunt judecate cu severitate. Ele sunt considerate ca nefiind conforme cu dreptul internațional și cu morala internațională. Se spune că Reichul ar fi trebuit mai întâi să uzeze de toate celelalte metode pentru a obține reparații.

Cum e interpretată nota germană

LONDRA, 3. — (Havas). În cercurile germane autorizate se dau notei germane următoarea interpretare: Guvernul german nu se retrage din sistemul de neintervenție și vasele comerciale germane vor continua să facă escală în porturile prevăzute pentru control, ca și înainte.

lui spaniol, cum a făcut Reichul. Se precizează însă că Italia a luat toate măsurile pentru executarea represaliilor, în cazul când se vor produce alte agresiuni din partea avioanelor sau vaselor ce aparțin autorităților din Valencia. În cercurile informatice se arată că suspendarea colaboră-

rii italiene la lucrările comitetului de neintervenție a fost hătărărită de d. Mussolini, îndată după înapoierea sa din Romagna. Deasemeni se anunță că vizita d-lui Blomberg n'a fost contra-mandată, dar că ea va depinde de desfășurarea evenimentelor.

Agresiunea spaniolilor e de neînțeles

LONDRA, 3. — În cercurile diplomatice engleze se manifestă părerea de rău față de atacul

In orice caz, se exprimă nădejdea că bombardarea Almeriei va însemna realmente sfârșitul represaliilor și că nici un nou incident nu va aduce o modificare a atitudinii germane în viitor.

Germania cere reparații

LONDRA, 3. (Rador) Cercurile englezești nu mai sunt atât de pesimiste ca ieri, dar rămân totuși sceptice cu privire la viitorul întregului sistem de control din Spania. Pentru moment flotele engleze și franceze vor continua să controleze sectoarele care le au fost atribuite.

tact cu Parisul, în privința gestului Italiei și Germaniei.

Germanii nu au dat încă nici o definiție a ceea ce consideră ei ca „o garanție suficientă de securitate” și nici ambasadorul Italiei nu a făcut precizări. O altă chestiune este aceea de a se ști ce înțelege Reichul prin „măsuri pe care își rezervă să le ia din partea sa”. După unele indicațiuni, Berlinul ar cere reparații, iar în cazul când i s'ar refuza, ar recurge la mijloace de coercițiune. Se speră că, după represaliile dela Almeria — cărora nu li se recunoaște justificarea — Germania nu va fi prea exigentă și nu va face noi greutăți în chestiunea garanțiilor, spre a se preveni noi incidente.

Controlul franco-britanic continuă

LONDRA, 3. — Comitetul de neintervenție a hotărât ca sistemul franco-britanic de control maritim să continue a fi exercitat, până la noul ordin, pe coastele spaniole.

„Admiral Graf Spee” n'a fost lovit

BERLIN, 3. — Se desminte zvonul că în cursul bombardării portului Almeira crucișătorul „Admiral Graf Spee” ar fi fost atins.

PARIS, 3. — Noile incidente din Spania sunt considerate în cercurile politice franceze cu deosebită atenție. Fără a se încerca o mișcare a gravității, se subliniază totuși că până la urmă situația va putea fi rezolvită în sens pașnic.

În asistență au fost remarcați: Sir Harrington, guvernatorul Gibraltarului, detașamente de toate vasele britanice ancorate în port, etc.

PARIS, 3 (Havas). — Guvernul francez desminte în modul cel mai categoric informațiile că ofițerii din armata franceză ar fi participat, sau ar participa, la operațiile din Spania.

Incă un mort

GIBRALTAR, 3 (Rador). — Reuter anunță că un alt membru al echipajului vasului

WASHINGTON, 3 (Rador). — „Havas” anunță că ambasada Spaniei a hotărât să ceară părerea departamentului de stat asupra părăsirii de către Germania și Italia a comitetului de neintervenție din Londra.

„Deutschland” a murit ieri, astfel că numărul morților se ridică acum la 25.

BERLIN, 3 (Rador). — D. Hitler a ordonat ca rămășițele pământești ale victimelor atacului aerian împotriva cuirasatului „Deutschland” să fie aduse în Germania pe cheltuiala statului.

Cei 25 marinari omorâți vor fi înmormântați în Germania.

Italia cere garanții

LONDRA, 3. — D. Grandi ambasadorul Italiei a avut ieri întrevederi cu d-nii Eden și Wallace, președintele interimar al comitetului de neintervenție. D. Grandi a adus la cunoștință hotărârea guvernului din Roma de a nu mai lua parte la controlul maritim al coaste-

lor Spaniei și la lucrările comitetului de neintervenție atât timp cât nu se vor fi luat măsurile necesare și nu se vor fi dat garanțiile susceptibile să împiedice repetarea incidentelor la care au fost supuse bastimentele de război italiene și germane.

Guvernul din Valencia apelează la Societatea Națiunilor

GENEVA, 3. — Guvernul din Valencia a înaintat o notă la Geneva, făcând un istoric al incidentelor din ultimele zile, — bombardarea lui „Deutschland” și a Almeriei, — din punctul de vedere cunoscut al guvernului din Valencia. Nota susține că „Deutschland” ar fi bombardat întâi avioanele, cari au răspuns. Nota se încheie fără a face apel la convocarea Societății Națiunilor, dar cere secretariatului general ca textul notei să fie comunicat tuturor membrilor instituției dela Geneva, intrucât, după părerea guvernului din Valencia, as fi un caz calificat de agresiune contra unui stat membru al Societății Națiunilor.

in cari s'au produs bombardarea cuirasatului „Deutschland” și bombardarea portului Almeria.

Inițiativa o are comitetul de neintervenție

BERLIN, 3 (Rador). — „Stefani” anunță că în cercurile competente din Berlin se confirmă că guvernul

Se afirmă că Valencia va cere convocarea Consiliului Societății Națiunilor mâine, când va cunoaște rezultatul din comitetul de neintervenție.

PARIS, 3. (Rador). — Ambasadorul guvernului din Valencia a remis ieri dimineață ministrului afacerilor străine un memoriu, în care se explică condițiile

GIBRALTAR, 3. — Ieri după amieză, la orele 17, s'a desfășurat înmormântarea marinarilor depe „Deutschland”. La ce remonte n'a asistat echipajul a-

Guvernul din Valencia

Dacă nu va interveni vreun incident nou, Reichul va considera că prin bombardarea Almeriei a terminat cu măsurile de represalii contra guvernului din Valencia. Acest punct de vedere a fost confirmat în cursul serii, când s'a anunțat că d. Grandi a dat asigurări d-lui Eden că guvernul din Roma a ordonat vaselor comerciale italiene să continue a face escală în porturile de control. Se afirmă că Germania va avea o atitudine analogă.

În această privință cercurile germane desminte categoric versiunea guvernului din Valencia, care pretindea că „Deutschland” ar fi tras, sau ar fi amenințat că vrea să tragă în avioanele guvernamentale.

Retragerea delegației italiene a fost hotărâtă de d. Mussolini

ROMA, 3. — Cercurile autorizate declară că Italia nu va lua nici o măsură de represalii în clipa de față contra guvernului

Viața sportivă

Finala Cupei României

între Ripensia și F. C. Rapid se va disputa la 20 Iunie

Problema datei finalei Cupei României a fost soluționată prin rezultatul semi-finalei dela București.

F. C. Rapid eliminând pe Venus, finala se va putea disputa la 20 Iunie.

Finala F. C. Rapid-Ripensia se va juca la data de mai sus, iar o hotărâre oficială în acest sens se va lua în ședința de Miercuri seara a Comisiei Cupei României

După rezultatele semi-finalelor F. C. Rapid și Ripensia s'au calificat pentru finala Cupei României.

Informațiile pe cari le avem

asupra stilului victoriei obținute de cei doi finaliști, ne îndeamnă să credem că vom avea o finală mare, în care se vor ciocni două echipe care aparțin celor mai bune clase a fotbalului nostru.

Punctul culminant al Cupei României se va desfășura la 20 Iunie, până atunci trebuie să consemnăm un fapt foarte interesant. Cupa României, probă care prin caracterul ei este deschisă loviturilor și nu respectă întotdeauna erarhia, va avea o apoteoză furnizată de două mari echipe ale fotbalului nostru. Clasa în fotbal nu este o vorbă goală.

Pe marginea unui concert școlar

Frumoasa inițiativă a d-lui rev. școlar Lazăr Igrisan de a concerta cu cântăreții Aradane în sala palatului cultural, e pilduitoare și plină de nădejdi.

E pilduitoare, pentru că după cum a spus Dsa, dela o vreme părinții copiilor se ocupă f. puțin de ei, ci mai mult de plăceri personale. E plină de nădejdi, pentru că în acea zi, (30 Mai a. c.) n'au venit pe scena palatului cultural copii de oameni bogăți, ci copii unor școlări de periferie. Au venit copiii din clasa joasă a societății să demonstreze publicului, că acolo, la periferie - cu copiii săraci - se face treabă. S'a dovedit chiar că tocmai acolo unde crezi că e mai rău, din punct de vedere al progresului, e mai satisfăcător.

Școlarii și părinții lor s'au putut dealtfel convinge de elanul camarazilor și fiilor lor, căci ce poate fi mai înălțător decât melodiosa cântare „O vino împărate”. (execut. de șc. No. 10), decât accentele patriotice ale marșului Bravi ostași, ori România - executate de aceiași școlări? Ți-era mai mare dragul să privești la niște copilași ce scot armonii de cele mai alese din pieptul lor?

Nu putem uita deasemenea gingașia cântărilor executate de stră-

jerii școlari No. 27: Am o pipă și-o căldare, Trăiască România Mare, Poporul lui Traian, iar cât privește bărbăția străjerilor șc. No. 22 Oituz, putem spune că ne-au umplut inimile de admirație și ne-au încântat sufletește. Alături de școlari, avem și acum în față icoana celor trei dascăli; unul atent și plin de avânt, altul calm c'o bună-tate rară și în fine al treilea, energie și plin de entuziasm. (Suciu, Caba și Tocăniță).

Faptul că personalitățile marcante ale orașului, avocați și doctori, ofițeri și funcționari, ne-au abandonat în acea zi, ne-a umplut sufletul de durere!

„Evocarea vremurilor bătrâne, vremi pline de necaz, dar pline și de suflet românesc, de către d. M. Cristea, președ. asoc. inv. au fost semnificative, pentru cine le-a înțeles.

Și acum, împreună cu șeful învățământului primar din Arad, d. rev. Lazăr Igrisan, ne permitem să întrebăm pe romanțiosul public:

„De ce nu veniți să trăiți cu copiii noștri momente înălțătoare, și să sorbiți dulceața cântecului românesc, duiosia vremii trecute și speranța unor zile mai bune?”

P. I. Tomescu

O aniversare semnificativă a Românilor din Jugoslavia: «Nădejdea» împlineste 10 ani de existență

De prof. Constantin Rădulescu

S'au împlinit zece ani decând o mână de oameni au pus bazele unui ziar românesc cu titlul atât de sugestiv „Nădejdea” în orașul Vârșat.

„Nădejdea” redactată de Pr. N. Roman și având ca director pe d. Alexandru Butoarcă a dat dovadă de cel mai mare entuziasm, de acea luptă dărză purtată zi de zi cu vicisitudinile vremurilor. Deși lupta a fost grea, totuși biruința a fost definitivă. Zece ani de existență e o dovadă dintre cele mai de seamă.

Toate gândurile românești s'au perindat, dar mai ales grija cea mare a scriitorilor a fost, ca să toarne elan de viață, simțire națională și gând creștinesc și izbăvitor de neam.

Și noi toți ceice am plecat dela pământul acela binecuvântat de Dumnezeu cu multă înfrigurare am urmărit cele publicate în „Nădejdea”, ne-am bucurat de nădejdea fraților noștri și ne-am intristat de glasul lor plin de amărăciune.

Azi mai mult ca oricând gândul nostru zboară înspre ei, le-am spus multe și am vrea ca muna lor să fie înțeleasă de toți frații lor.

Personalitățile cele mai reprezentative ale neamului și-au spus cuvântul lor de îmbărbătare: Octavian Goga, Nicolae Iorga, Sestil Pușcariu, Dr. Alex. Vaida Voevod, I. Lupas, Pamfil Șeicaru, I. Agăr-biceanu și atâția alții, cari au găsit cuvinte frumoase de laudă la adresa conducătorilor „Nădejdei”.

Creдем că ceea ce s'a făcut în trecut se va continua și pe mai departe, sperăm că timpul acest mare vindecător al multor rele, va duce după sine o înfrățire a tuturor românilor de bine din Jugoslavia.

Atunci când se va scrie istoria acestor Români, contribuția culturală a „Nădejdei” va fi acel capitol luminos, care va arăta drumul primilor dezvelători de ogoare culturale... Și toți ceice, au muncit își vor avea locul lor, fiindcă românul e bun, el știe să aprecieze munca și pe ceice duc

la îndeplinire dorințele lui.

Românii din Jugoslavia pot fi mândri de slova românească pe care o citesc - iar atunci când se abat asupra lor valurile greu tălbur, unica mângăiere rămâne gândul curat, statul înțelept al conducătorilor... Și deși sunt puțin, i am vrea și va trebui să fie cu toții uniți „în gând și simțiri”.

Amintirile frumoase ce le-am păstrat dela aceia dela care am plecat sunt tot atâtea clipe de înălțare sufletească pentru noi toți ceice ne străduim ca prin puținul nostru să contribuim la mărirea neamului nostru.

Creдем, că datoria momentului de față este ca țărâtimea română a satelor noastre să înțeleagă, că sufletul românesc este mai presus de toate o pildă vie

de înțelegere a celor mai seamă momente pe cari le trăiește iar gândul strămoșesc este și-a luptei pentru viitor.

Fiecare Român va înțelege fără conducătorii lui firește poate trăi - oricâtă bogăție terială ar fi, fără acel suflet de cultură, nu se realizează.

Gazeta „Nădejdea” va trece pentru viitor să cimenteze adune toate conștiințele naționale în jurul ei - urile și micimile nu mai apară - iar nădejdea torului să fie porunca supremă națiunii!!!

Trimitem salutul nostru fratelui nostru, cari cu multă răbdare lucrat pentru binele neamului nu i uităm, dar am voi să fie un gând și o inimă! Să fim înțeleși!!!

Căpitanul aviator Popișteanu vrea să traverseze Atlanticul de Sud

BUCUREȘTI, 3. — Se anunță că aviatorul căpitan Popișteanu a plecat în Italia, undă va achiziționa un avion de mare raid, d-sa voind să încerce traversarea Atlanticului de Sud.

După căpitan Papană și Cantacuzino, Popișteanu este al treilea aviator român care încearcă un raid de mare an-gură.

Ducele de Windsor se căsătorește

PARIS, 3. (Rador). — Căsătoria Ducelui de Windsor va fi celebrată Joi la orele 11.30 la castelul Candé. Nu se va arbora nici un drapel cu prilejul oficiului căsătoriei.

După celebrarea căsătoriei, un dejun se va da la castelul Candé. Se crede că Ducele de Windsor va face o donație pentru popu-

lația satului Mons, de care este castelul. Soferul Ducelui este în serviciul său de 18 ani și a sosit la castel cu copiii cari sunt finii Ducelui. Al doilea sofer a condus automobilul cu care d-na Warfield a sosit tot el va conduce automobilul în cursul călătoriei pe care rege o va face după căsătoria.

Criza politică din Japonia

Prințul Konoye formează noul guvern

TOKIO, 3 (Rador). — Împăratul a însărcinat pe Principele Konoye, președintele camerii seniorilor, să alcătuiască noul guvern.

TOKIO, 3. (Rador). — Prințul Konoye, președintele Senatului, a

acceptat să formeze noul cabinet. Prințul Konoye este sprijinit atât de cercurile militare, cât și de cele financiare și economice și politice, astfel că se crede că va reuși să formeze un guvern național, și care să dureze câțiva ani.

Un nou raid aviatic jurul lumii

NEW-YORK, 3. (Rador). — Celebra aviatore americană Amelia Earhart a plecat ieri dimineață dela Miami spre San Juan de Puerta Rico, într'un raid în jurul lumii.

Se știe că prima ei încercare a eșuat în urma unei defecțiuni a tererului de aterisare. Amelia Earhart va sbură dela Vest Est, aproape de linia ecuatorială, parcurgând distanța de 44.000 km.

Arabii din Alexandretta sunt nemulțumiți

ANTIOCHIA 3. — Prăvăliile arabilor au fost închise ieri în întregul Sangiac Alexandretta, în semn de protest contra acordului intervenit la Geneva.

Un număr de peste 10.000 de

manifestanți au străbătut orașul. Nu s'a produs nici un incident. La această manifestație s'a înregistrat, pentru prima dată, în viața partidului comunist

Turneul artiștilor dela Teatrul Național Cluj

Sub conducerea d-lui Dimitrie Moruzan

Marele succes

Flagrant delict...

Comedie bufă în 3 acte, de Bisson — traducere de Sandu Rădulescu
In rolurile principale:

D. MORUZAN

Sandu Rădulescu,

Petre Dragomir,

Mihail Lapteș,

Puica Periețeanu,

Jenny Moruzan,

Fiorica Ciura,

Miluță Dorna,

Const. Mihăilescu

Trei ore de răs. — Muzică. — Fast. — Toalete superbe.

Directorul turneului: Const. I. Ștefănescu, directorul cotidianului „Ecou” din Arad.

Itinerarul:

Miercuri, 2 Iunie, Pecica;

Vineri, 4 Iunie, Deva;

Joi, 3 Iunie, Nădlac;

Sâmbătă, 5 Iunie, Hunedoara;

Duminică, 6 Iunie, Petroșeni și Lupeni.

Restul itinerariului se va anunța ulterior.

R. Irimescu povestește impresiile din străinătate

Marele Voevod Mihai s'a bucurat pretutindeni de o mare atenție. — M. Sa va fi decorat de Suveranii englezi. — D. Litvinov citește Biblia...

BUCUREȘTI, 3. — Ministrul Marinei, d. Irimescu, a dat ieri declarații ziaristilor, în care a spus că impresiile din străinătate. D-sa a arătat că la vizita la Suveranii Angliei, Marele Voevod s'a bucurat de o mare atenție din partea Curții Britanice.

vistei navale de pe bordul distrugătorului român. Toți ofițerii au avut îngăduința să viziteze

Londra. Acum distrugătorul e în drum spre țară și va sosi la 10-12 Iunie.

Vizita la Paris

D. Irimescu a vizitat și fabricile unde se construiesc avioanele comandate de România. Modificările impuse de comisia noastră tehnică, au fost adoptate și se vor aplica și aparatelor armatei franceze.

D. Pierre Cot, ministrul aerului francez, cu care m'am întreținut, este un amic sincer al României. Noi îl vom face o primire afectuoasă când va veni la București, la 21 Iunie.

D. Radu Irimescu povestește apoi lucruri inedite dela încoro-

nare. In Catedrala încoronării Marele Voevod a avut loc de cinstle între principii de coroană care se aflau în rândul prim.

Eu eram deasupra d-lui Litvinov și l'am văzut citind fraza cu fraza, Biblia. La un dejun oferit de delegația franceză, l'am întâlnit pe d. Litvinov și i-am spus că l'am văzut citind Biblia. Ministrul de externe al Sovietelor mi-a răspuns:

„Im place grozav Biblia ca literatură“.

Războiul spaniol

Ofensiva guvernamentalilor a eșuat

Naționaliștii își mențin toate pozițiile. — Luptele au fost extern de sângeroase

MUNGUIA, 3 (Rador). — Corespondentul special al agenției „Havas“ anunță că guvernamentalii, profitând de o ceață deasă, au oprit ieri dimineață o concentrare de trupe și s'au apropiat de pozițiile naționaliste de pe muntele San Pedro, deslănțuind un atac, care a depășit ca importanță pe toate cele încercate dela începutul ofensivei pe frontul Biscaya.

După o luptă care a durat aproape două ceasuri, naționaliștii au reușit să și mențină toate pozițiile.

Corespondentul comunică o serie de detalii impresionante ale acestor sângeroase încercări, în mijlocul ceței, aproape fără ca adversarii să se poată vedea.

Statul major naționalist evaluează numărul morților rămași pe teren la peste 500, iar la vreo 200 pe acela al soldaților guvernamentalii, basci, căzuți pe liniile de sarmă ghimpată. Numărul răniților trece de 1500.

Regina Mărioara a Jugoslaviei a sosit în Capitală

Regina Mărioara a Jugoslaviei a sosit ieri, la orele 10.55, în Capitală. In halta Cotroceni se aflau în întâmpinare M. S. Marele Voevod Mihai, d-nii: Richard Franasovici, ministrul comuncățiilor, general Papazoglu

comandantul pieții, Ernest Urdăreanu, mareșalul Palatului, comandor Fundățeanu, doamne de onoare, etc.

Din gara Cotroceni Regina Mărioara a plecat cu automobilul, însoțită de Marele Voevod, la palatul Cotroceni.

A născut patru copii odată

BĂRLAD, 3. — Femeia lui Gheorghe Rebege, din comuna Ivănești, în etate de 35 ani, a dat naștere la patru copii, din care unul e de sex feminin. Toți cei patru gemeni au fost născuți vii. Mama este perfect sănătoasă.

Copiii cântăresc câte două kgr. și ceva. Cazul a produs senzație

In acelaș timp se anunță din Pălărlăgele că în urma intervenției d-lui G. Tomescu, primarul comunei făcută la d. dr. Costinescu, ministrul sănătății, s'a dis-

pus transportarea celor trei gemeni la leagănul Sft. Ecaterina, din București, spre a li se asigura o mai bună îngrijire, dat fiind că unul din gemeni a început din viață de curând.

Cetiți și răspâdiți „ECOUL“ Organ de curaj românesc

INFORMAȚIUNI

Conform cu decizia Direcției generale C. F. R., cu începere de azi, au intrat în vigoare abonaamente speciale pentru trenurile rapide.

Posesorii acestor abonaamente se dispensează de tichete.

Pe foaia de observație a abonamentului se menționează locul de tren și destinația.

Ministrul de finanțe a întocmit un decret prin care se reglementează funcționarea și înființarea fabricelor de drojdie de bere. Autorizațiile de funcționare vor fi date de ministrul de finanțe și de industrie.

Ministrul de finanțe, Casa de amortizare, pune în vedere tuturor acelor care au primit bonuri de impozite, pentru a fi schimbate cu titluri de rentă împrumutul de consolidare 3 la sută din 935, tranșa b și cari nu au primit până acuma titlurile cuve: ite, să se adreseze imediat acestei case, până cel mai târziu la 15 Iunie, arătând valoarea bonurilor subscrise, precum și autoritatea prin care au făcut demersurile.

După această dată nu se mai ia în considerație nici un fel de reclamațiune.

Din cauza unei luxații a piciorului, suferită ieri pe când scobora din automobil, d. Ion Inuleț, vicepreședintele Consiliului de miniștri și-a amânat plecarea la Cluj.

BERLIN, 3 (Rador). — D. Hitler a ordonat ca rămășițele ale victimelor atacului aerian împotriva ciurascului „Deutschland“ să fie aduse în Germania, pe cheltuiala statului. Cei 25 marinari omorâți vor fi înmormântați în Germania.

D. Goga a comunicat d-lui Stan Ghițescu, secretarul general al partidului sau, că imediat după inapoierea sa în Capitală va examina problema sancțiunilor de luat față de conducerea organizației de Ilfov, împreună cu d. A. C. Cuza, ca urmare a rezultatului alegerilor la Ilfov.

BREZOI, 3. — Un puternic incendiu a distrus întreaga instalație electrică și casa mașinilor dela mina de aur din Valea lui Stan. Pagubele sunt de mai multe milioane.

Dr. Angele, specialist în boli de nas, gât și urechi, s'a reîntors din călătoria științifică făcută în Germania. Consultații medicale în B-dul Carol I. No. 67, (vis-a-vis de Banca Națională) între orele 9-12 a. m și 3-5 p. m.

D. Tiberiu Dragoș și-a deschis biouru advocațional în strada Vasile Goldiș Nr. 11, din Arad, telefon 1749.

Ce ascultăm la radio

Miercuri 2 Iunie 1937:

RADIO ROMANIA RAD, O-BUCUREȘTI ORA DIMINEȚII 6.30 : Deschiderea emfaturii. — Gimnastică ritmică — Radio jurnal. Concert de dimineață (discuri). Stații gospodărești și medicale. 7.30 : Închiderea emisiunii 13.00 : Ora, Culturale, Sport. Cotele apelor Dunării. 13.10 : Concert de prânz. Muzică din opere romantice (discuri) 14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe. 14.30 : Muzică distractivă, (discuri). 15.00 : Ultimele știri. 18.00 : Concert de muzică distractivă — Orchestra de salon Radio, dirij de D. Teodoru. 19.00 : Ora, Mersul vremii. Actua lități 19.10 : Continuarea concertului.	21.15 : Frumusețea munților noștri, de Alex. Bădăuțu. RADIO-ROMANIA 21.30 — 22.30 : Concert de muzică distractivă (discuri). RADIO-BUCUREȘTI ORA DE SOLIȘTI 21.30 : Concert de vioară — Alexandru Theodorescu 22.10 : Maxim Vasiliu (canto). RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI 22.30 : Radio jurnal : Sport. 22.45 : Concert nocturn al orchestrei Gică Ionescu-Găină — Transmis dela restaurantul Continental. 23.45 : Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55 : Ultimele știri.
UNIVERSITATEA RADIO 20.00 Raporturile dintre carte și publicul cititor, de Cezar Petrescu 20.20 : Din operele și operetele franceze (discuri). 20.55 : D-na Marja Dobrowolska-Gruszczynska dela opera din Lwow (canto)	RADIO-EXPERIMENTAL (Institutul Electrotehnic) 21.00 : Muzică variată. 21.15 : Muzică românească. 21.30 : Informațiuni universitare. 21.40 : Conferință științifică. 22.00 : Muzică distractivă.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortal. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

„CORSO“, Arad
Telefon 2065
3, 5, 7 1/2 și 9 1/2
Plafon descoperit
Joi: Premieră
LAUDETTE COLBERT
mai puternică creație a ei:
Pata din Salem
Azi: Ultima zi
DISRAELI

CAFENEA-RESTAURANT
„ROYAL“
r. I. C. Brătianu 27
MIȘOARA
Prețuri reduse
muzică de primul rang
Bună dispoziție

„ARUL
„ARUL VĂNĂTORULUI“ Dancing
Arad
Program senzațional, Iunie

„The 2 Ernando
duet de dans acrobatic
LEONARDT CLARIS,
EVA MARIA,
BARDOZ BABI,
LISEITZ KNIESNER
LILI BUDAI
dansatoare acrobată
„NERMEȘAN“
vocal band

„Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER“
Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.
Grătar special!

Oameni, fapte, infierări

O chestiune închisă — reactualizată

Răspuns urban unor mojicii vulgare

„Familia“ și d. M. G. Samarineanu

De prof. AUREL POPA

III.

O altă acuzație gratuită ce mi se aduce este că n'am fost văzut vreodată la vreun festival sau spectacol românesc. Ridicol! Intreaga societate românească mi-e martoră că sunt, dimpotrivă, nelipsit dela orice manifestație românească și asta nu numai acum în România Mare ci încă de pe vremea stăpării ungurești, când aceste participări presupuneau și o doză de curaj moral. Dar să-mi deie voie d. Samarineanu ca, în calitate de profesor de limba și literatura română, care știe aprecia valorile, să-mi aleg spectacolele și figuranții.

La epitetul scoase din vreun dicționar de medicină populară nu răspundem. Ne abținem deasemenea să-i punem, la rândul-ne, o diagnoză ceva mai savantă.

Comparația cu profesorul Vizanti, contemporanul lui Eminescu, o respingem mai ales că în comparație d. Samarineanu încearcă să i se substituie lui Eminescu. Iar citatul: „invidioșii sufăr de succesul altora ca de o umilință, ca de o ofensă neiertată, adusă slăbiciunii lor“ i se potrivește mai degrabă d-lui Samarineanu. Nu-i cunoaștem acestui domn vreun succes care să fi putut stârni invidia noastră. Ii reamintim însă sbateră (aceea ca adevărat isterică) ce l-a sguudit când a aflat de apariția Făcliei.

Paraponul d-lui Samarineanu era fără margini. Justificabil — când îi cunoști structura sufletească. Cum adică să îndrăznească cineva să se manifeste culturalicește aici la Oradea, în afara de „Familia“? Sbuciumul samarineanului avea o scuză și mai patentă, (dupăcum am

aflat o pe urmă dela alții). Ii era teamă ca nu care cumva să trebuiască să împartă subvențiile autorităților locale cu un confrate nou, ivit la orizont. Nu-și putea inchipui, pasămi-te că cineva poate răzbi greutatea și se poate pune în serviciul opiniei publice din pura dorință de a servi interesele obștești, fără să cerșească pela ușile autorităților prime de incurajare, așa cum face d-sa dintr'o atavică meteahnă de levantin.

Regretăm lungimea articolului. Provocați, fără vina noastră de d. Samarineanu, trebuia să lămurim acelora cari au urmărit duelul dintre cele două concepții antagoniste — una bazată pe etică și pietate, alta călcându-le în picioare — duel început din momentul ce se pusese problema „festivalului“ Eminescu. Trebuia să lămurim încă o dată că nu puteam lăsa să triumfe intenția impură a unui individ de a se așeza de arpile de zăpadă și de fulger ale poetului sufletului nostru, spre a și face reclamă, că trebuia să împiedicăm de a se implini — aici la Oradea — sumbra profecție a poetului, adânc și fin psiholog, din Scrisoarea I:

Or să vie pe a ta urmă în convoiu de'normântare

Splendid ca o ironie, cu priviri nepăsătoare;

Iar deasupra tuturor va vorbi vreun mititel,

Nu slăvindu-te pe tine, lustruindu-se pe el

Sub a numelui tău umbră...

Datorită intervenției noastre de care ne felicităm, intențiile meschine ale d-lui Samarineanu nu s'au putut realiza.

Ecolul festivalului, spre marea

dezolare a acestui domn, n'a răzbătut mai departe de presa jidovească din Oradea.

Pentru d. Samarineanu ar fi fost mai bine dacă nici această presă locală nu s'ar fi ocupat de el. Căci d. Katona Bela dela ziarul „Szabadság“ în chiar articolul ce i-a fost comandat pentru a lăuda pe impostor, făcându-se că-l apără — perfidă apărare jidovească! — ne servește noi dovezi infamante despre legăturile individului cu clubul ziaristilor evreo-maghiari de aici. Spunând textual: „azi e considerat crimă faptul că banii minoritari ai clubului ziaristilor servesc cultura românească“ și iarăși în alt loc: „Cu ceea ce primește Samarineanu dela club nu poți face pe nababul“. Să faci pe nababul, poate, nu, dar să te scoți din incurcătură, în orice caz!

Din aceste afirmații se desprind două fapte.

1. Că minoritarii consideră clubul exclusiv al lor și atunci se caută românii acolo, dacă nu cumva au consimțit să fie asimilați și confunțați cu minoritarii.

2. că banii minoritari ai clubului ar servi cultura românească.

Respingem cu indignare însinuarea și generalizarea. Cultura românească n'are nevoie de pomana pe care au aerul să spună că i-o dau, jidanii. Că d. Samarineanu și „cultura“ pe care o face el este subvenționată de jidani, asta i altă socoteală și-l privește. Noi o spunem răsplat, cum am mai spus-o de atâtea ori:

Cultura românească nu este și nu poate fi reprezentată la această graniță de oameni de seama d-lui M. G. Samarineanu.

„Și încă n'am spus totul ce s'ar putea spune despre acest impostor.

D. V. Antonescu a numeroase intrevued la Paris

Ministrul nostru de externe a desfășurat intensă activitate diplomatică

PARIS, 3. (Rador). — În cele trei zile petrecute la Paris d. Victor Antonescu, ministrul de externe român, a desfășurat o activitate intensă. D-sa a fost primit într'o audiență de o oră la Eiysee de președintele Republicii, când d. V. Antonescu a discutat cu d. Lebrun, ca și cu d. Leon Blum — al cărui oaspe a fost ieri la dejun — și cu d. Delbos și Al. Leger, secretar general al ministerului de externe, toate problemele de politică externă interesând Franța și România și toate chestiunile speciale din politica europeană.

Aceste convorbiri s'au ținut în cea mai cordială înțelegere. D-sa a constatat o atmosferă excelentă, ce caracterizează raporturile de colaborare franco-română și comunitatea de vederi a celor două guverne în acțiune lor internațională.

D. V. Antonescu a avut îndelung cu d. Herriot, ministrul finanțelor Bastid, ministrul comerțului pre colaborarea României în domeniul stabilind posibilități de care a comerțului două țări.

În conversația cu Daladier, ministrul de război, d. V. Antonescu a studiat problema armatei române, du-se la constatarea de favorabile.

În cursul zilei de miercuri d. V. Antonescu a văzut d. Herriot, președintele comisiei de politică externă și Berenger, președintele comisiei de politică Senatului.

Decretul lege pentru electrificarea rurală a fost întocmit

S'a deschis un credit extraordinar de milioane lei

Ministrul de comunicații a întocmit decretul lege pentru deschiderea unui credit extraordinar de 100 milioane lei, care va servi la electrificarea rurală.

Procurarea materialelor și executarea lucrărilor se va face prin bună invoială, până la orice sumă. Numirile de personal se vor face de ministerul de comunicații,

prin derogarea dela legea tară.

Linile și rețelele de construcții sunt scutite de taxe, impozite, județ de Deasemeni se scutește și curentul electric pentru tria casnică a țărănilor acorda curent electric gratuit în comunele să-

Convocarea comitetului central executiv liberal

Vor fi schimbați mai mulți șefi de organizații se vor fixa detaliile campaniei electorale

BUCHUREȘTI, 3. — Imediat după înapoierea d-lui Dinu Brătianu se va convoca comitetul central executiv liberal, spre a proceda la înlocuirea șefilor de organizații și de a fixa detaliile campaniei electorale pe care, în

vederea alegerilor generalului liberal o va face din timpul verii.

Schimbările șefilor organizațiilor se vor face pe remedia situația costisitoare a ultimelor alegeri.

Grav accident de aviație la Brașov

Din cauza unui defect de motor s'a prăbușit un avion Fleet. — Un mort și un grav rănit

BRAȘOV, 3. — Ieri dimineață, la orele 5, pe aerodromul fabricii de avioane I. A. R. s'a întâmplat un grav accident.

Aviatorii: Ion Diecezan și Ion Voevodanu au pornit pe un avion Fleet în sbor deasupra orașului Brașov. Pe când se înapoiau la aerodrom, s'a întâmplat un defect la motorul avionului.

Aviatorii au fost nevoiți să aterizeze forțat. La coborire, avionul s'a lovit de niște arbori de pe marginea aerodromului. Avionul a capotat, prinzând dedesubt pe cei doi aviatori.

De sub sfărâmături au fost scoși de salvare, chemată în grabă — corpul neînsuflit al lui Ion Voevodanu, iar pe

Diecezan în stare foarte gravă. Parchetul a deschis o anchetă.

Un decret-lege pentru ocuparea posturilor vacante la ministerul finanțelor

Comisiunea de numiri și înaintări a ministerului de finanțe a fost convocată pentru săptămâna aceasta, spre a stabili normele de ocuparea posturilor vacante.

Aceste norme vor constitui textul unui decret lege, cu scopul de a pune în acord dispozițiile legii de reorganizare a ministerului cu cele ale statutului funcționarilor publici.

Tendința este de a se ocoli

dispozițiile legii de reorganizare a ministerului de finanțe, care prevede că ocuparea unor anumite funcțiuni nu se poate face decât cu examene.

Argumentul ce se aduce în susținerea acestui decret este că s'ar impieta asupra bunului mers al serviciilor dacă pentru ocuparea unui număr restrâns de vacanțe, s'ar aduce în Capitală toți funcționarii din țară, spre a da examene.

ULTIMA ORĂ

Anglia recunoaște că Germania a fost jigărită

Se caută mijlocul de a se umple golul lăsat în serviciul de contravazele germane și italiene

LONDRA, 3 (Rador). — Agenția „Reuter“ prezintă astfel atitudinea cercurilor oficiale britanice în urma gravelor incidente din apele spaniole:

„Faptul că guvernul german a recurs imediat după bombardarea cuirasatului „Deutschland“ la represalii împotriva guvernului din Valencia, nu găsește aprobarea în cercurile britanice. Totuși, toate cercurile engleze își dau seama că atacul aerian al guvernamentalilor spanioli împotriva cuirasatului german și mai ales condițiile în care l-au săvârșit, sunt socotite ca susceptibile de a exaspera, în gradul cel mai înalt, sentimentele naționale.

Cântărind toate aceste elemente, Marea Britanie păstrează un strâns contact cu guvernele reprezentate în comitetul de neintervenție și se străduiește să găsească modalitatea de

a evita în viitor incidente de acest gen.

Guvernul Britanic caută mijlocul de a se umple golul lăsat de serviciul de contravazele germane și italiene.

O erupție vulcanică pustiește

LONDRA, 3. (Rador). — O puternică erupție vulcanică a pustiit orașul Rabaul din arhipelagul Bismarck. Aproape toate clădirile orașului au fost distruse.

Populația s'a retras în Kokopo. Mai multe vase au fost scufundate.